
�Μια τρίτη µέθοδος προσδιορισµού αρχικής λύσης σε προβλήµατα µεταφοράς είναι 

η µέθοδος Vogel

�Η προσεγγιστική µέθοδος Vogel είναι µια πιο πολύπλοκη µέθοδος σε σχέση µε τις 

προηγούµενες, αλλά δίνει κατά κανόνα πολύ καλύτερες λύσεις που είναι 

πλησιέστερες στη βέλτιστη λύση, ή σε αρκετές περιπτώσεις και αυτή ακόµη τη 

βέλτιστη λύση

�Η µέθοδος Vogel λαµβάνει υπ' όψη το κόστος των διαδροµών, αλλά όχι το 

απόλυτο κόστος κάθε διαδροµής, όπως στη µέθοδο του Ελάχιστου Κόστους

�Αντίθετα, η µέθοδος Vogel λαµβάνει υπ' όψη για κάθε πηγή και κάθε προορισµό 

την αύξηση κόστους που θα προέκυπτε αν αντί της πιο οικονοµικής διαδροµής, 

επιλέγαµε τη δεύτερη πιο οικονοµική

�Υπολογίζει δηλαδή ένα είδος πιθανής "ποινής" (µε την έννοια της αύξησης 

κόστους που θα προέκυπτε αν χανόταν η πρώτη επιλογή)

�Έτσι, η επιλογή των διαδροµών δεν γίνεται µε βάση το απόλυτο κόστος κάθε 

διαδροµής, αλλά την πιθανή "ποινή" και στόχος είναι η επιλογή των διαδροµών 

µε βάση τη µέγιστη ποινή, δηλαδή να επιλεγούν διαδροµές για τις οποίες η 

εναλλακτική λύση θα απέφερε µεγάλη αύξηση του κόστους

Η µέθοδος Vogel



Βήµα 1. Για κάθε "πηγή προέλευσης" όπως και για κάθε "προορισµό" 
υπολογίζουµε ένα "δείκτη ποινής’’
• Ο δείκτης αυτός ορίζεται από τη διαφορά µεταξύ του µικρότερου και του αµέσως 
µικρότερου κόστους των διαδροµών κάθε γραµµής και κάθε στήλης

Στο παράδειγµα της ΛΟΥΤΡΟΦΙΝ για την Πάτρα η ποινή είναι 2 (5-3), για το Βόλο 
1 (4-3) και για τη Θεσσαλονίκη 1 (5-4)
Στις στήλες του πίνακα οι αντίστοιχες ποινές είναι: Ιωάννινα 0 (5-5), Λάρισα 1 (4-3), 
Αθήνα 1 (4-3) και Ηράκλειο 1 (8-7)

�Η µεγαλύτερη ποινή όλων των γραµµών και στηλών του πίνακα αντιστοιχεί στην 
πρώτη γραµµή (Πάτρα)

�Εποµένως, πρέπει να επιλέξουµε µία διαδροµή που ξεκινά από την Πάτρα 
και επιλέγουµε αυτή µε το µικρότερο κόστος που είναι η διαδροµή Πάτρα-
Αθήνα

�Όπως και στις προηγούµενες µεθόδους, εκχωρούµε το µέγιστο δυνατό
φορτίο στη διαδροµή που επιλέχθηκε, ώστε να µηδενιστεί η αντίστοιχη γραµµή 
ή στήλη

•Στην προκειµένη περίπτωση µηδενίζεται η γραµµή της Πάτρας

Η εφαρµογή της µεθόδου Vogel στο προηγούµενο παράδειγµα





Βήµα 2.
•Μετά από κάθε εκχώρηση φορτίου σε µια διαδροµή επανυπολογίζουµε τους 
δείκτες ποινής για κάθε "πηγή προέλευσης" και κάθε "προορισµό’’
• Τα κελιά της γραµµής ή στήλης που µηδενίστηκε εξαιρούνται από τους 
υπολογισµούς επειδή οι αντίστοιχες διαδροµές δεν µπορούν πλέον να 
χρησιµοποιηθούν

•Εποµένως, για την Πάτρα δεν έχει έννοια ο υπολογισµός ποινής, για το Βόλο 
παραµένει 1 (4-3) και για τη Θεσσαλονίκη επίσης παραµένει 1 (5-4)
•Στις στήλες του πίνακα οι αντίστοιχες ποινές αλλάζουν διότι τα κελιά της πρώτης 
γραµµής δεν λαµβάνονται υπ' όψη. 
•Έτσι έχουµε: Ιωάννινα 1 (6-5), Λάρισα 1 (4-3), Αθήνα 2 (6-4) και Ηράκλειο 1 (8-
7). 
•Η µεγαλύτερη ποινή όλων των γραµµών και στηλών του πίνακα αντιστοιχεί 
τώρα στη τρίτη στήλη (Αθήνα)

•Εποµένως, πρέπει να επιλέξουµε µια διαδροµή που καταλήγει στην Αθήνα
•Αυτή µε το µικρότερο κόστος είναι η διαδροµή Βόλος-Αθήνα

�Όπως και στις προηγούµενες µεθόδους, εκχωρούµε το µέγιστο δυνατό φορτίο 
στη διαδροµή που επιλέχθηκε ώστε να µηδενιστεί η αντίστοιχη γραµµή ή στήλη

�Στην προκειµένη περίπτωση, µηδενίζεται εκχωρούµε φορτίο 50 µονάδων, όση 
δηλαδή είναι η αποµένουσα ζήτηση στην Αθήνα στη διαδροµή Βόλος-Αθήνα µε 
αποτέλεσµα να µηδενιστεί η στήλη της Αθήνας





�Υπολογίζουµε ξανά για κάθε "πηγή προέλευσης" και κάθε "προορισµό" τις 

διαφορές µεταξύ του µικρότερου και του αµέσως µικρότερου κόστους, εξαιρώντας τη 

σειρά της Πάτρας και τη στήλη της Αθήνας, διότι τα αντίστοιχα φορτία έχουν 

εξαντληθεί

�Οι υπολογισµοί φαίνονται στον τρίτο πίνακα Vogel

�Η ποινή για τη γραµµή που αντιστοιχεί στο Βόλο έχει αλλάξει από 1 σε 3, γιατί ενώ 

η πιο οικονοµική επιλογή παραµένει η Βόλος-Λάρισα, η δεύτερη πιο οικονοµική 

επιλογή από Βόλο είναι τώρα η Βόλος- Ιωάννινα

�Η ποινή για τη Θεσσαλονίκη παραµένει η ίδια και εποµένως η µέγιστη 

�ποινή όλων των γραµµών και στηλών αντιστοιχεί στο Βόλο

�Άρα, στη διαδροµή µε το µικρότερο κόστος στη δεύτερη γραµµή, που είναι η 

Βόλος-Λάρισα, εκχωρούµε το µέγιστο δυνατό φορτίο που είναι οι 250 µονάδες 

που έχουν αποµείνει στο Βόλο µε αποτέλεσµα να µηδενιστεί και ο Βόλος

Βήµα 3.





�Εφόσον το µόνο εργοστάσιο που διαθέτει φορτίο είναι η Θεσσαλονίκη µε 450 
µονάδες, η ζήτηση, στα Ιωάννινα (200 µονάδες), η αποµένουσα ζήτηση στη 
Λάρισα (50 µονάδες) και η ζήτηση στο Ηράκλειο (200 µονάδες) θα 
ικανοποιηθούν από τη Θεσσαλονίκη

� Ο τελικός πίνακας των µεταφορών που προκύπτουν από τη µέθοδο Vogel
έχει τώρα ως εξής:

Βήµα 4.



Το κόστος της αρχικής λύσης που προέκυψε από τη 
µέθοδο Vogel υπολογίζεται ως εξής:

�Η µέθοδος Vogel παράγει γενικώς καλύτερες αρχικές λύσεις από τις προηγούµενες 
µεθόδους, παρόλο που η εφαρµογή της είναι αρκετά πιο πολύπλοκη από τις µεθόδους 
της "Β∆ Γωνίας" και του Ελάχιστου Κόστους


